



布鲁塞尔街头

# 美丽的绿色都城：布鲁塞尔

## The beautiful green capital: Brussels

■图、文 / 徐艳文

布鲁塞尔是一座美丽的城市，不但有壮观的古典建筑，而且有巍峨的现代化高楼大厦，随处可见茂密的树林以及草坪。特别是到了每年7月，整个城市满街花开，风景更加迷人。

布鲁塞尔是比利时的首都，位于国境中部斯凯尔特河支流森纳河畔，人口约107万，西南距巴黎、北距阿姆斯特丹、东距波恩和卢森堡、西北距伦敦均在二三百公里左右，是西欧几个文化大国的交汇点。



原子球塔

布鲁塞尔历史悠久。公元10世纪前,这里是一片沼泽地。公元979年,下洛塔林吉亚公爵查理在此兴建要塞和码头,称为“布鲁奥克塞拉”,意为“沼泽上的住所”,布鲁塞尔由此而得名。16世纪以来,这里先后被西班牙、奥地利、法国和荷兰侵占。1830年11月,比利时宣告独立,布鲁塞尔成为首都。

布鲁塞尔市区略呈五角形,以中央大街为界限,分为上城和下城两部分。上城位于山坡上,依坡而建,是王宫、政府机关、银行、商行、皇家美术馆、现代美术馆、古代美术馆、乐器博物馆、凯旋门等所在地。下城是繁华的商业区,高楼林立,车水马龙,热闹非凡。从上城俯视下城,只见一幢幢房屋交相错落,古老狭窄的街道密如蛛网,那些遐迩闻名的历史古迹,掩映在

葱郁的林木之中。

布鲁塞尔也是一座高度现代化的城市。造型优美的现代化高楼大厦、五光十色的超级市场与历经沧桑的中世纪古堡、教堂竞相媲美,金碧辉煌的古代宫廷楼阁与舒适幽雅的别墅式住宅各显其秀。北约和欧盟等重要的国际组织总部都设在布鲁塞尔,几百家国际组织总部也设在这里,每年在这里召开的国际会议多达千余次。据说,为了照顾世界各地不同民族常驻代表在这里工作和生活,比利时政府专门开办了国际性学校,让他们的孩子能够从小就接受自己民族母语的教育。

坐落在布鲁塞尔市中心的大广场,吸引了国内外的众多游客。大广场建于公元12世纪,周围也多是始





中心广场一角

建于15世纪、16世纪的古老而雄伟的建筑。哥特式建筑形似燃烧的火焰，市政厅的尖塔高达85米，附近还有比利时弗拉芒建筑艺术与意大利巴洛克建筑艺术相结合的古老行会大楼旧址。那些栩栩如生的浮雕，向人们诉说着一个个古老故事。大广场一天之中呈现不同景观：早上是花市，芳香靓丽的鲜花汇集于此，百花在这里争奇斗艳，广场成了花的海洋；中午，一顶顶大太阳伞排列四周，木栅栏把桌椅围成一格一格的，像国内的大排档，人们坐在阳光下，一边慢慢品尝啤酒，一边聊天，显得悠闲自在；到了夜晚，缤纷的灯光把广场涂上一层七彩光芒，娓娓动听的音乐把人们带进童话般的世界。

距广场不远处的天鹅咖啡馆，是伟人马克思和恩格斯生前经常光顾的地方。1845年初，马克思从巴黎迁居布鲁塞尔，在这里居住了3年多，写成了《哲学的贫困》，作过关于《雇佣劳动与资本》的讲演，并与恩格斯合作草拟了载入史册的《共产党宣言》。

从大广场向北走，穿过一段碎石小路，在一条名叫“狗街”的转弯处，竖立着一尊闻名于世的“撒尿小孩”铜像。这座铜塑像是一个正在撒尿的男孩，被比利时人引以为傲并誉之为独立精神象征的布鲁塞尔第一公民——小于廉。塑像高半米左右，坐落在一个高约两米的大理石雕花的台座上，他微卷的头发，翘着的小鼻子，调皮的微笑，显得十分天真、活泼。

男孩塑像光着身子，叉腰亮肚，无拘无束地在人们面前撒“尿”，姿态生动，形象逼真。有人说，中世纪有个神童一泡尿浇灭了强盗放的大火，拯救了全市居民，故立像纪念他；也有人说，在古代西班牙入侵者撤离前，准备炸毁全城，一位勇敢的男孩用尿浇灭了炸药的导火索，保住了城市，而他却中箭身亡，1619年，布鲁塞尔市民塑造了这尊像，以示纪念。布鲁塞尔市民中流传着这样一段趣话，平时，男孩“撒”的是自来水，狂欢节时“撒”的是啤酒。可以想象，举行狂欢节的成千上万的人们，争先恐后地喝男孩撒出来的



“尿”——啤酒,那场面该是多么有趣啊!

坐落在城郊的原子塔是布鲁塞尔的象征。独具匠心的比利时人把一组原子形态无限放大,用九个硕大的金属球和管道组成一个立体的分子结构,以纪念世界博览会在布鲁塞尔举行。现在这个原子塔已开辟成原子博物馆,每个圆球成为一个科技知识展览室,分别陈列着和平利用原子能、航天技术、太阳能、天文、卫星气象等各个方面的展品。球与球之间有电梯连接,方便游人参观和休憩。每当夜幕降临,9个圆球外面的彩灯交替发光,象征原子的运动,蔚为壮观。

布鲁塞尔由于受北大西洋暖流的影响,夏天不热,冬天不冷,年平均气温在10摄氏度左右,年降雨量为700-750毫米。由于湿润,这座城市的空气全年都十分新鲜,非常适合人居住。在街上走一天,脚上的皮鞋像刚擦过一样净光发亮,一尘不染。晴天的晚上,天空就像用泉水洗过的一样,天上的月亮和地上的街灯融为一体,人仿佛置身在透明的苍穹中。

行走在布鲁塞尔的街道上,总让人感觉像是在公园里散步,处处有盛开的鲜花,有碧绿的草坪,有茂密的绿荫,有清澈的湖水,有巍然挺立了几个世纪的古老钟楼。在葱茏绿色的掩映下,历经沧桑的古代宫廷、中世纪的古堡、教堂与白墙红瓦的新式别墅相得益彰,让人不得不折服比利时人独特的审美观。

从布鲁塞尔驱车南行约10公里,有一片丘陵起伏的开阔地带,这里是当年的滑铁卢古战场。1815年,法国拿破仑曾在这里全军覆灭。如今这里是一座高约50米、方圆300米的人造土岗,岗顶屹立着一头铁铸雄狮,这个重达8吨的狮子是用当年缴获的枪炮铸造的。岗下的滑铁卢战役全景展览厅,陈列着法国著名画家1912年完成的一幅长110米、高12米的环形壁画,展示了当年两军激战和法军被击溃的场面。登上这座筑有126级台阶的土岗,极目眺望,远方的布鲁塞尔市,绿树环绕,和平宁静;近处的田园,庄稼葱郁,一派生机勃勃。

布鲁塞尔也是一座旅游城市,它为世界各地前来观光的游客提供一系列服务设施,吃、住、行、玩、购物等相当便利。为吸引更多的游客到布鲁塞尔,当地政府想尽办法,经常举办各种大型庆典活动,营造欢乐的节日气氛。如果有幸赶上活动,可以看见一队队身着19世纪末装束的“士兵”扛着长枪,举着古老的军旗,列队行走在大街上,那庄严肃穆的神情似乎让人觉得滑铁卢战役正在进行,他们是火速赶往滑铁卢的援军。🇧🇪



街上的有轨电车



城中花园



广场边的建筑